

## 格调

悦动

味道

买手

影音

流连

潮店



新民夜上海  
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：奚云阳  
本版编辑：王剑虹

行有迹



# 博物馆美术馆里的书店，谁点亮了谁

徐佳和

### 书店体现博物馆主题

上海自然博物馆里的这家小书店位于B1层电梯下方的过道上，13平方米的面积实在不太起眼，却是一个安静的存在。这家微小到连名字都来不及取的小书店里，除了书，再没有空间容纳时下实体店标配的咖啡与文创，纯粹到成为全上海单位面积产出最高的小书铺，是中型书店的20倍。小小的书店虽没有名称却有主题——与上海自然博物馆的主题相同：自然·人·和谐。

用书店创始人之一徐捷的话来说，书店的理念就是“定制”。“我们想定制一个属于上海自然博物馆自己的书店，挑选相关的图书种类，让书店成为上海自然博物馆科普教育的一部分，是观众参观和体验了上海自然博物馆各展馆之后的延续和深入。我们不在乎书店面积的大小，也不奢求书店的装潢是否豪华，我们只希望为上海自然博物馆的观众挑选一些好书，希望通过图书把科普教育变得有趣，让科普教育成为一种习惯。”

开业至今刚满两年的小书店，销售量已达到近5万册。徐捷的前一份工作是上海人民美术出版社的编辑，工作中接触到了自然博物馆的工作人员，其中许多人是资深的动植物专家，都著有优秀的科普著作。如果能在自然博物馆里有一个可以售卖他们作品的地方该有多好。小书店曾经策划过一个和自然博物馆的天文展览有关的小型书展，搜罗了近100多个相关图书品种，专业到连策展人都怀疑书店的经营是不是天文专业的。

文艺青年们在一起想了很多不靠谱的事情之后，终于做了一件还算靠谱的事。



### 书店探讨城市关系

上海老社区里的住宅立面上最常见的“龙门架”晾衣架，动辄悬挑3米多，被看作是私有空间在三维尺度上对公共空间的占用。两种不同属性空间的界限，在城市的老社区中始终交错复杂。这种充满市井人情味的空间感受与整洁且极具活力的新城区共同组成了当下这座多元的国际大都市。上海油罐艺术中心里新开的马赛克书店的设计灵感由此而来。

以龙门架的斜拉索结构作为基础，设计师们设计出一个装置原型，并以此衍生出一系列满足书店不同功能的构件。斜拉索悬挑的矩形框架，形成层层叠叠的空间拼贴画。在保留龙门架元素的前提下，将原来离散的构件分成黑白两组，两两配对，实体和留空的部分前后错位，以此满足读者对于“整齐”的视觉要求。

上海当代艺术博物馆三楼书店定位“广且独特的当代艺术博物馆书店”，60平方米书店分为8个类别，以现当代艺术通识为基础，配合美术、摄影、文学、哲学，深入浅出地普及现当代艺术常识，消除参观者与当代艺术的认知间隔；同时配合当季展览扩展充实背景知识，旁征博引，帮助与引导参观者更深入客观了解展览内容；明确PSA“建筑与城市”“PSD设计”系列的鲜明特色，吸引建筑设计领域专业人士及爱好者；兼顾上海文化特色及儿童教育，探讨当代艺术与城市、社会、生活的关系。

### 书店美术馆互相包容



刚刚闭幕的第十六届上海书展上，明珠美术馆里的展览——“维克多·雨果——天才的内心”大展让读者们对法国文豪雨果不为人知的绘画与设计天赋又多了新的认识，掀起了一波观展热潮。明珠美术馆和新华书店的组合——光的空间，面积近4000平方米，美术馆和书店通过多功能活动区相互贯通，我们可以说这是一个包含书店的美术馆，也可以说这是一个包含美术馆的书店。

负责设计的建筑大师安藤忠雄坦言，自己曾设计过很多美术馆，但书店与美术馆结合的设计却是第一次，“在日本，人们和书的关系也在日渐疏离，很多孩子、很多市民不太注重阅读。希望这个空间能够增加人与人、人与书的邂逅，希望大家能在这里对书籍有新的认识，通过阅读，看到对未来的光 and 希望。”被誉为“清水混凝土诗人”的安藤忠雄赋予了这家新华书店这样的寓意。明珠美术馆，是全国首个建造在商业综合体里的专业级美术馆。这并不是安藤忠雄在上海打造的第一个建筑作品，却是他的第一个商业综合体艺术空间项目，也是大师本人最满意的作品之一。光是希望的象征，所以安藤将这里命名为“光的空间”，空间结合天窗、自然光、投影形成与艺术、阅读、参观者的有机对话。

行有迹

- 上海自然博物馆 地址：北京西路510号
- 明珠美术馆 地址：吴中路1588号爱琴海购物中心8楼801
- 上海油罐艺术中心 地址：上海市徐汇区龙腾大道2380号
- 上海当代艺术博物馆 地址：花园港路200号

